

*В объединенный диссертационный совет Д 999.031.03 на базе Таджикского национального университета, Российско-Таджикского (Славянского) университета и Таджикского государственного университета коммерции по адресу: 734061, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Дехоти, 1/2.*

### **Отзыв**

**на автореферат диссертации Сатторова Илхомджона Ахмадджоновича на тему: «Продовольственный рынок: состояние и перспективы развития в условиях формирования инновационной экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг)**

Продовольственный рынок должен обеспечить гарантированный доступ населения к продовольствию в необходимом количестве и ассортименте. Данный рынок, как и всякий другой товарный рынок, формирует связи между производителями продукции и их потребителями на основе спроса, предложения и механизмов рыночной конкуренции.

В связи с этим исследование проблем экономических отношений на продовольственном рынке и совершенствования форм и методов товародвижения стало актуальным и необходимым условием повышения эффективности функционирования и развития продовольственного рынка.

Вместе с тем автор правильно отмечает, что в настоящее время для эффективного развития продовольственного рынка республики препятствуют такие проблемы, как отсталая материальная база сельского хозяйства, ухудшение экологической обстановки, приводящей к потере качества производимых продуктов, низкая конкурентоспособность продукции, отсутствие должной поддержки со стороны государства, высокий уровень импортозависимости, стихийно складывающаяся система обеспечения населения продуктами питания, высокая доля «теневого» сектора и другие которые требуют комплексного исследования и решения

Следует поддержать авторскую позицию в том, что важным инструментом решения существующих проблем в системе продовольственного обеспечения населения продуктами питания и продовольственной безопасности республики является формирование и функционирование продовольственного рынка, адекватного законам рыночной экономики и социально – экономической ситуации в территориальных образованиях, что требует соответствующую

методическую проработку и институционально – информационное обеспечение его развития.

В своей работе соискатель широко использует научные методы, опирается на мнение авторитетных ученых и их работы в области исследования продовольственного рынка, отдельно и в комплексе с точки зрения продуктового подхода и географического подхода. Необходимо отметить, что автором изучен и обобщен обширный теоретический материал по вопросам формирования и развития продовольственного рынка на уровне отечественных и зарубежных ученых, что позволило систематизировать их взгляды и расширить классификацию продовольственного рынка за счет детализации по видам продуктов.

В аналитической части проанализировано состояние и тенденции развития продовольственного рынка Согдийской области, ресурсного потенциала и факторов, оказывающих на него влияние. На основе анкетного опроса субъектов продовольственного рынка и применения многомерной количественной оценки показателей установлено, что сложившаяся ситуация в регионе характеризуется как неустойчиво растущий рынок. Выявлено влияние макроэкономических показателей на розничный оборот продовольственных товаров, произведён прогноз оборота и факторообразующих показателей.

Наиболее существенным научным результатом, характеризующим новизну и личный вклад автора в исследуемую проблему, является выявление влияния развития продовольственного рынка на базе ресурсного, экологориентированного подхода на систему продовольственной безопасности республики и региона.

Особый интерес представляет предложенный в работе автором внедрения технологии «блокчейн» на продовольственный рынок как метод государственного регулирования, что, по мнению автора, позволяет уменьшать логистические издержки, увеличивает эффективность маркетинга, сокращает цены и увеличивает прибыль.

Автором предложена комплексная программа по обеспечению качества и безопасности продовольственных товаров, механизм обеспечения продовольственной безопасности, а также разработаны практические рекомендации по совершенствованию функционирования продовольственного рынка, стратегии его развития в условия формирования инновационной экономики, с учётом членства республики в ВТО и национальных особенностей: совершенствование законодательной базы, развитие сельскохозяйственного производства, государственно-частного партнёрства, формирование кластеров электронной торговли и т.д.

Учитывая апробацию результатов, можно отметить, что работа имеет практическую значимость и направленность.

Вместе с тем, несмотря на научный характер и актуальность предложенной темы исследования, имеется ряд замечаний, которые сводятся к следующему:

1. В работе слабо представлен сравнительный анализ продовольственного рынка Согдийской области и других регионов Республики Таджикистан;

2. В работе не проводится анализ существующих принятых Правительством РТ документов, которые направлены на развитие продовольственного рынка с учетом перехода в инновационную сферу.

Указанные замечания не являются принципиальными и не умаляют общую положительную оценку результатов проведенного исследования в целом.

Учитывая вышеизложенное, можно сделать вывод о том, что выполненная диссертационная работа И.А. Сатторова на тему: «Продовольственный рынок: состояние и перспективы развития в условиях формирования инновационной экономики» является самостоятельным, завершенным исследованием, в котором имеется научная новизна и практическое использование.

В целом, диссертация соответствует требованиям положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а автор работы - Сатторов Илхомджон Ахмаджонович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05.- Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами сфера услуг).

Кандидат экономических наук,  
заведующая кафедрой инженерной  
экономики и менеджмента Политехнического  
Института Таджикского технического Университета  
Имени академика М.С.Осими

Муминова Ш.Н.

Адрес университета:  
РТ, Согдийская область, г.Худжанд, ул. Ленина 226  
Email: [director@polytech.tj](mailto:director@polytech.tj), [www.polytech.tj](http://www.polytech.tj)  
Тел: (+9923422)60454  
Факс: (9923422)60454

Подпись к.э.н., заведующая кафедрой Муминовой Ш.Н. заверяю:  
Начальник отдела кадров  
ПИТТУ имени ак.М.С. Осими



Якубова М.А.